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Megjelenik minden isombatan.

Húsvéí elöíí.
Falvainkon már készülnek a húsvéti szent 

napok megünneplésére.
Készülnek lélekben a feltámadás magasztos 

emlékének átélésére, hitben, reményben, szere
iéiben való megújulásra. Készülnek a tisztes,

A magyar léleknek úgy esik jól, ha ünnepi 
megnyilatkozásait minél szebb köntösben jelen
tetheti meg. Az öntözőknek járó váltságdíjat, a 
húsvéti tojást is, szebbnél szebb színekkel 
igyekszik fölékésiteni, sok helyen meg éppen

ősi szokások gyakorlására, a nemes ünnepi szó- 
fakozások élvezésére, a tavaszi napfényen való 

IMkérezésre, testvéri és rokoni találkozások 
őrömére.

Készül az ifjú sereg is az ő kedves húsvéti 
Mulatságaira. A fiuk már tanulják az öntöző- 
’Sreeket és a leánykák gyűjtik a tojást, hogy 
Mtözőik fáradozásáért méltó váltságdíjat ad
assanak.

művészi díszruhába öltözteti. A népélet kutatót 
nagy gonddal figyelik meg azokat a művészi 
formákat, díszítő elemeket, amik a húsvéti to
jásokon kivirágoznak.

Képünk a húsvéti tojás művészi ékesitésé- 
nek, magyaros díszítésének jelenetét ábrázolja. 
A kép a húsvéti készülődések közepette arra kí
vánja ösztönözni ifjúságunkat, hogy a kedves 
ajándékul és emlékezésül szolgáló húsvéti to-
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jásokat magyar szemnek tetsző, magyar lelket 
gyönyörködtető díszítésekkel tegye széppé.

Legyen az idei husvétunk a művészi himes 
tojások kivirágzásának az ideje! A mintákat és 
formákat rajzainkról le lehet másolni, de kér
dés, hogy miként lehet a tojásra rávezetni?

Erre nézve több eljárás van, párat ismer
tetünk.

A keményre főtt tojást szappanos vagy lú
gos vízben megmossuk, aztán megszáritjuk. A 
képünkön látható mintákat előbb ceruzával a 
tojásra másoljuk, aztán piros, fekete vagy más 
színű tintával a mintákat átrajzoljuk. Színes 
tintát a tojásfestékből lehet készíteni. Az ügye
sebbek ecsettel festhetnek a tojásra szép, ma
gyaros díszítéseket. Másik módja a himes tojás
festésnek: A főtt tojást a kiválasztott festékbe 
áztatják, aztán megszáritják, a mintákat a to
jásra tűvel vagy zsebkés hegyével bekarcolják. 

A karcolás hc'ye feltűnően fogja kiadni a him« 
mintát. Ezt vakart tojásnak is nevezik.

De van mesterségesebb módja is a tojás di 
szitésének. A fotelen tojásra forró viaszba már, 
tott író vagy festő szerszámmal rajzoljuk föl a 
mintákat. A tojásnak, persze, langyosnak kell 
lennie, mert különben a viasz nem fog rajta. 
Ha a visszal való ráirás, rárajzolás elkészült, 
a tojást beletesszük a kihűlt festőiébe s ott 
hagyjuk egy nap és egy éjszaka. Másnap a fes 
tőiében főzzük föl a tojást. A viaszos helyeken 
tehát, a minták nyomán, a festék nem fogja 
meg a tojást, igy a himezés teljes szépségé
ben kialakul. A kész himes tojást kis zsírral 
megdörzsöljük, hogy fénye is legyen.

Reméljük, hogy olvasóink közül sokan fog
nak az idei husvéton szép, magyaros diszitésn 
tojásokat festeni. Ezzel mindenesetre az ünnep 
szépségét és kedvességét fogják emelni.

Egy külföldi nagy újság megállapítása sze
rint az új háború elkövetkezése ellen ma két ko
moly tényező folytat következetes küzdelmet: a

____22 >.^^2

pápa és az angol birodalom. A pápa természetesen 
az ő kivételesen nagy erkölcsi hatalmát használja 
föl a háborús hangulat csökkentésére. Közelebbről 
a bíborosok összejövetelén kelt ki megrázó beszéd
ben a háború rémes tüzének fölszitása ellen XI. 
Pius pápa.

— A borzalmas világháború nyomai még cl 
sem ültek, —- mondta a pápa, — s máris újabb 
viharfelhők borítják a szemhatárt. Az uj világ
háború, ha bekövetkezik, borzalmas lesz s az ttjait 
vérontás, pusztulás után ismét csak bűnt és nyo
mort teremtene. A háború gondolata olyan őrület, 
olyan borzalom, melynek bekövetkezését telje* 
lehetetlenségnek kell tartanunk. Nem lehet hinni, 
hogy azok, akik a népek sorsát intézik, vérfürdőbe 
kergessék újból saját népüket és az egész világot. 
Ha valaki mégis háborút akarna, mi csak a Zsol
tár szavaival fohászkodhatunk: „Pusztítsd el. Uram 
a népeket, akik háborúságot akarnak". A háború 
nemcsak erkölcsi lehetetlenség, hanem véleme 
nyem szerint ma anyagi szempontokból is lehe 
tetten. A borzalmas múlt és szomorú jelen utas 
nem szabad még borzalmasabb és még szomorúi" 
jövőnek következnie. Hinnünk kell, hogy az Isten
anya közbenjárására mégis csak feltűnik előttünk 
a béke szivárványa.

XI. Pius.
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Őrí díjnak a magyar &éppíseló'&f
K költségvetés tárgyalása alkalmával a 

magyar képviselők teljes számban vettek részt 
a parlamenti vitábaü. Újólag felsorakoztatták 
mindazokat a sérelmeket, amelyek részint ki
vétel nélkül sújtják Románia minden lakosát, 
másrészről pedig különleges kisebbségi sérel
mek. _.......... ......

Jósika János br. kimutatta, hogy az adók 
és illetékek emelése lehetetlenné teszi a polgá
rok megélhetését. Tiltakozott a Magyar Párt 
nevében a közterhek emelése ellen. Jósika Já
nos kifejtette, hogy a költségvetés meg fogja 
drágítani az életet és különösen a szegényebb 
emberek megélhetését teszi lehetetlenné. Ami
dőn a magyar képviselő a kisebbségek külön 
tértiéiről beszélt, a többségi képviselők heves 
támadásba kezdtek a Magyar Párt és a Ma
gyar Párt képviselői ellen. Végül is Jósika 
János előadta, hogy mindenért vállalja a fele
lősséget, amit állított, mert mindent tud iga
zolni. Majd a következő szavakkal fejezte be 
beszédét:

— A békeszerződés kimondja, hogy a ki
sebbségi, művelődési intézmények aránylagos 
államsegélyben kell, hogy részesüljenek. Sem
mi államsegélyben sem részesülnek: Ezenkívül 
még mindég nem szűnt meg az aránytalanság 
h kisebbségi egyházak papjai ás a román pa
pok kongruája között. A fentieket öszegezve, 
tokintettel arra, hogy a költségvetést nem tar* 
tóm jónak és a polgárok tönkrötételét látom 
abban, az Országos Magyar Párt nevében be
jelentem, hogy a költségvetést nem szavazzuk 
meg. ;

Gál Miklós a költségvetéssel kapcsolatban 
ugyancsak az- elviselhetetlen közterhekről be
szélt. Kérte a parlamenttől, hogy az adóbon
nal való fizetési lehetőségeket hosszabbítsák 
meg és terjesszék ki. Az adó megállapításokra 
vonatkozólag előadta, hogy az adómegállapitó 
hatóságok kibírhatatlanul magas adóterheket 
rónak ki. Az adóbehajtás pedig kegyetlenül 
folyik. Gál Miklós megrázó erejű szavait a kö
vetkezőkben idézzük:

— A helyes kincstári politika az adófize
tők gazdasági előhaladását kelleno, hogy szem 
előtt tartsa. Ehelyett az adómegállapitó közö
sek kibírhatatlan adókat rónak ki s az adóbo
bajtó közegek pedig olyan kegyetlenül, nagyon 
gyakran teljesen törvénytelenül járnak el, 
bgy egyetlen jajszó az egész ország.

Laár Ferenc különösen a lelkészek és ta
nítók bajait adta elő a parlamentben. Kifej
tette, hogy a felekezeti tanárok és tanítók 
anyagi helyzete állandóan súlyosbodik.

— A közoktatásügyi miniszter legutóbbi 
rendelete értelmében e tanerők a nyári szün
időben nyelvtanfolyamon kötelesek résztveani. 
A helyettest fizetni, a tanfolyam kiadásait 
hordozni kell, de miből és hogyan 1 Hiszen az 
állam egyetlen fillérrel sem járul hozzá a fe
lekezeti iskolák fenntartásához, habár az 1919. 
évi párisi szerződés 10. szakassa értelmében 
a felekezeti kisebbségi iskolák anyagi támo
gatását magára vállalta e szakasz szerint, ami 
így hangzik:.

.,Azokban a városokban és kerületek
ben, ahol jelentékeny arányban laknak népi, 
.vallási, vagy nyelvi kisebbségekhez tartozó 
román állampolgárok, ezeknek a kisebbsé
geknek méltányos részt kell biztosítani 

mindazoknak az összegeknek az élvezeté
ből és felhasználásából, melyek a közvagyon 
terhére állami, községi, vagy más költség
vetésekben nevelési, sailgsi vagy jótékony 
célra fordíttatnak.*1' q ,

Készséggel hozzájárulunk a .külföldi 
román iskolák segélyezéséhez — folytatta Laár 
Fereno — a költségvetésbe beállított összeg 
megszavazásához, de annál inkább követeljük 
a belföldi kisebbségi iskoláknak az állam ré- 
Bzéről a hathatós anyagi részesedést

— A kormány azonban a költségvetésbe 
most sem vette fel a mi iskolai segélyünket.

— Azt azonban "meg kell tennie, hogy 
lelkiismeretesen ellenőrizze, hogy a felekezeti 
iskolák pontosan megkapják a községi költeég- 
vetésekből a reájuk eső hányadot. A nemzet
közi szerződésbe foglalt kötelezettség csak tíz 
év letelte után és csak részben vétetett fel a 
közoktatásügyi minisztérium átszervezéséről 
szóló törvény 18Ö. szakaszába, mely szerint a 
községi költségvetésben, iskolai célra felvett 
összeg aránylagos módon megosztandó az ál
lami és a magániskolák között.

A magyar képviselők tehát derekasan ki
vették részüket rz ország költségvetésének 
bírálatából. Minden dicséretünk és tiszteletünk 
megilleti Őket, hogy a nehéz és sokszor kelle
metlen helyzetekben ia igyekeztek az Országai 
Magyar Párt álláspontjának érvényt szerezni
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Ango! miniszter Moszkvában.
Megtörtént, amit csak nehány 

' évvel ezelőtt mindenki lehetet
lennek tartott volna: a polgári 
Anglia kiküldöttje Moszkvában 
tárgyalt a szovjetkormánnyal s 
az utóbbinak külügyminisztere, 
Litvinov, ünnepi lakomán po
hárköszöntőt mondott György 
angol királyra, aki a szovjet-' 
uralommal legélesebb ellentétet 
jelentő angol világbirodalom 
uralkodója. Hogy ez a tanács
kozás bekövetkezhetett, ez min
dennél erősebb bizonyítéka a 
németországi intézkedések je
lentőségének. Németország a 
saga elhatározásából s a béke

szerződés ellenére megszüntette 
fegyverkezése korlátozását és 
megszerezte egyenjogúságát. Az 
angol miniszterek berlini láto
gatása komoly enyhülést nem 
okozott. Meg kellett hát ismerni 
is szovjetkormány felfogását is, 
Kógy ahhoz képest legyen mód
juk a világpolitika vezetését is
mét átvett angol miniszterek
nek' a közelebbről Németor
szággal vagy nélküle tartandó 
nemzetközi tanácskozáson a 
helyzetről tiszta képet adni. A 
moszkvai találkozón megálla
podás nem történt, hanem 
mint Berlinben is, az angol 
kormány képviselője, előre 
meghatározott kérdéseket tett 
fel s kért rájuk feleletet. Orosz 
részről nagyon szerettek volna 
egy angol-orosz szerződés meg
kötését s ugyanazt kívánta a 
francia közvélemény is, de az 

miniszter elzárkózottragot 
minden ilyen tárgyú tanácsko- 
sfstól.

Varsói tanácskozás. Edén an
gol főpecsétőr Moszkvából Var
sóba ment, rövid idővel a len
gyel köztársasági elnök hatal
mát lényegesen kibővitő u] aJ-

Juhok, szarvasmarhák m.«ij£W&íteÍyÍ3elccjségéí 
biztosan gyógyítja: EGGER-féle

Olesö, meqbszhaM, ecvaxeríí IcexeSés

kotmány megszavazása után. 1 embert halálra, többet pedig 
Ennek a látogatásnak célja 
nyilvánvaló: az angol kormány 
meg akarja ismerni a lengyel 
felfogást is a legutóbbi világiör- 
téneti eseményekről, annyival 
inkább, mert tudvalevő, hogy 
az utóbbi években Lengyelor
szág elég szilárdan csatlakozott 
a német politikához. A mostani 
tárgyalás eredménye még isme
retlen, csak annyi szivárgott ki, 
hogy van lehetőség Lengyelor
szágnak a keleti biztonsági 
szerződéshez csatlakozására. Ez 
pedig- sokat jelent, ha tudjuk, 
hogy Németország ettől mere
ven elzárkózott s csak arra haj
landó, hogy tíz évre megnem
támadási szerződést kössön' az 
érdekelt európai államokkal.

Közös tanácskozás Olaszor
szágban. A külföldi angol ta
nácskozások befejezése után az 
angol, olasz és francia kormá
nyok kiküldöttei valamelyik 
felsőolaszországi városban fog
nak összegyűlni közös tanács
kozásra. Az angol kormány
ban van hajlandóság Németor
szág meghívására, de Mussolini 
ezt a tervet ellenzi, mert felfo
gása szerint a tanácskozáson 
éppen a Németország elleni eré
lyes eljárás módozatait kell 
megállapítani. Az bizonyos, 
hogy ezeknek a tanácskozások
nak döntő jelentőségük van s 
talán hosszú időre eldöntik 
Európa sorsát. Reméljük: há
ború nélkül.

Izgalom Németországban. Lit
vániában, Memel városában né
met nemzeti szocialista össze
esküvés vádjáért négy német

1 embert halálra, többet pedig 
súlyos fogságra ítéltek. Az Íté
letek nagy és érthető tüntetésre 
adtak okot Németországban. 
Különben az a nem bizonyított 
hír is elterjedt, hogy Németor
szág át akarja engedni a litvá
niai németlakta vidékeket s 
szomszédos Lengyelországnak 1 
ettől megkapja Danzig városát s 
kikötőjét. Sőt azt is hireszteli^ 
hogy Hitler az angol miniszte
rek előtt kijelentette, hogy Né
metország igényt tart Csehor- 
szágnak németlakta vidékére, 
amely Németországgal közvet
lenül szomszédos és három és 
félmillió lakósságu. Ezeket í 
híreszteléseket erélyesen meg
cáfolták ugyan, de mégis nagy 
riadalmat okoztak.

A magyar választások. A ke
rületek nagyobb részében le< 
folyt választások nagy többsé
get hoztak a Gömbös-kormány' 
nak. A független kisgazdapárt 
nem jutott nagyobb eredmény' 
re, aminek az az oka, hogy köz> 
vétlenül a választás előtt felbo
rult ennek a pártnak a kor 
mánnyal kötött választási meg
állapodása. Feltűnő a legitimis
ták (királypártiak) háttérbeszo- 
rulása, ami azt bizonyítja, hogy 
ezt a kérdést a magyar választó
közönség most nem tartja idő' 
szerűnek. A megválasztott kor
mánypárti képviselők nagyobb’ 
része uj ember. Többnyire fia' 
falok, köztük nehány erdélyi is

Terjesszük a
„Magyar Nép“-et-
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A Magyar Nép utóbbi számaiban hosszabb 
cikkekben és hírekben számoltunk be arról a 
nagy .munkáról, amit a magyar parlamenti 

csoport tagjai kifejtenek. Csuknom minden szá
munkban jelentettük, bőgj' valamelyik tagozat 
intézőbizottsági- vagy közgyűlést tartott és ezen 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott az Orszá
gos Magyar Párt központjának a parlamenti 
csoportjának munkájáról.

Szomorúan kell megállapítanunk, hogy 
akad olyan magyar lap és pedig a „Brassói 
Lapok”, amely az Országos Magyar Párt tago
zatainak gyűléseit úgy tünteti fel, hogy azo
kon állásfoglalások hangzanak el a pártveeetö- 
ség és a magyar parlamenti csoport munkáikon 
dúsa ellen. . ' '

Természetes, hogy a tagozati gyűléseken ke
serűséggel eltelve és panaszosan tárgyalják a 
mai kisebbségi-helyzetet. Ezek a panaszok azon
ban nem a párt és a párt munkája ellen irá
nyulnak. Sőt, tárgyilagos szemlélő megállapít
hatja azt, hogy a tagozati vezetőségek hivatá
suk magaslatán állanak és minden ügyben az 
igazságnak megfelelően határoznak. Egyetlen 
tagozatnál sem fordult elő, hogy a párt vezető
sége ellen, vagy, pedig a parlamenti csoport 
munkásságával szemben kifogást emelt volna. 
Ellenkezőleg, minden tagozatnál a legnagyobb 
elismerés és dicséret hangján nyilatkoztak arról 
az igazán hősiesnek nevezhető munkáról, amit 
a Magyar Párt .vezetősége és parlamenti cso
portja kifejtett, .

1

Közelebbről egyik tagozat helyesbítő nyilat
kozatot küldött be a Brassói Lapoknak éa kérte 
annak közlését. A Brassói Lapok azonban nem 
közölte le a helyesbítő nyilatkozatot Szükséges-, 
nek tartjuk, hogy legalább részben mogismer- 
kedjenek olvasóink a nyilatkozat tartalmával.

„Tagozatunk kötelességszerüen pártunk 
parlamenti csoportjának működését erősen nyil
vántartja, miért is becsületes őszinteséggel til
takozunk olyan kijelentés ellen — mint ami
lyent Asztalos Sándor hírlapíró ur basznál, -- 
hogy a parlamenti csoport bejelentett állásfog
lalása „langyos” és Kacsó,Sándornak a „Brassói 
Lapokéban megjelent cikkei kényszeritették 
volna a parlamenti csoportot, hogy szakítsanak 
a tétlenséggel. A parlamenti csoport tevékeny
sége teljesen kielégítő és hálátlanság a magyar 
közvélemény előtt az ellenkezőt állítani.*1

Ez a nyilatkozat fényes bizonyíték amellett, 
hogy a tagozatoknak mi a véleményük a ma
gyar parlamenti csoport és a vezetőség munká
járól. De ezenkívül tények is igazolják, hogy a 
Brassói Lapoknak az a célzatosan ferde beállí
tása, hogy a Magyar Párt nem fejt ki tevékeny
séget, rosszakaraton alapszik.

Az igaz ügy úgy is győzedelmeskedni fog, 
csak az a szomorú, hogy most, amikor a legna
gyobb összetartásra, szilárd egységre és magyar 
testvéri szeretette volna szükség, akadnak olya
nok, akik megfeledkeznek arról, hogy mi a kö
telességük fajukkal szemben- :

Ctmi

Nehéz esztendő küzdelmeivel 
foglalkozott az Unitárius 

Főtanács.
’Á romániai unitárius egyház 

a múlt év nyarán Zsinati Főta
nácsi ülést hivott volt egybe 
Cristur-ra, . de ezt megtartani 
nem lehetett, mert a nagyszámú 
gyülekezetét a politikai ható
ig szétoszlatta. Ezért az egy
házi vezetőség f. évi március 
31. és következő napjaira Cluj- 
r* hívta egybe a Főtanácsot, 
melyre nagy számban gyűltek 
mszo a vidéki lelkészek és egy- 
l’bi tanácsosok. Az elnöki, szé

ket egyházi részről Dr. Boros 
György püspök, világi részről 
Dr. Ferenczy Géza főgondnok 
foglalták el.

A jelentések során első a 
püspök évi beszámolója volt az 
egyház egyévi valláserkölcsi 
állapotáról, küzdelmes munká
járól. Beszámolt vidéki körút
járól, látogatásairól, lelkészek 
és énckvezérek . kinevezéséről, 
az angol és amerikai unitárius 
testvérekkel való összekötteté
seikről, végül az elhalálozások 
folytán az egyházat ért veszte
ségekről. • ■".'v-. •

Az erre következett istentisz
teletén Pál. Dénes Simonesti 
lelkész tartott hatásos egyházi 
beszédet. Templomozás után 

az Egyházi Képviselő Tanács 
részletes és mindenre kiterjedő 
jelentése került tárgyalásra Dr. 
Mikó Lőrinc egyházi titkár elő
terjesztésében, amelyben szóvá- 
tette az állam és az egyház kö
zötti viszonyt, majd az állam
segély ügyét és a betiltott bra- 
sovi templomépités ügyéi. A fő
tanács megnyugvással vette tu
domásul, hogy úgy a brasowi 
témplomlelck', : minl/ai iskolai 
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nyelvvizsgákkal kapcsolatban a1 
helyzet tisztázódott.

Dr. Gál Miklós és Dr. Ab- 
rudbányai Ede köri felügyelő 
gondnokok, mint kamarai kép
viselők beszámoltak a Magyar 
Egyházak érdekében kifejtett 
munkájukról, kijelentvén, hogy 
a Magyar Párt ezután is köte
lességének fogja tartani, hogy 
az egyházak érdekében min
den lehetőt meglegyen.

Délben közebéd volt, melyen 
a Berde-serleggel a felköszön• 
tőt Dr. Boros György' püspök 
mondotta el nagy hatással. A 
délutáni tanácskozásokon a va
gyoni helyzet ismertetésére ke
rült a sor, melynek kapcsán a 
főlanácsi ülés nagy megnyug
vással hallgatta Puksa Endre 
jószágfelügyelőségi elnök nagy 
gonddal és szakavatottsággal 
összeállított jelentéséből azt az 
örvendetes fejlődést, mellyel a 
kisajátítás után megmaradt va- 
gyonroncsokat és a visszaitélt 
100 hold terület és a bérházak 
jövedelmezőségét rendbeszedte 
és utbainditotta. Főtanács mind 
ezekért elismerését nyilvání
tana és egyhangú bizalommal 
kérte ezen tisztségében való to
vábbi megmaradásra.

Az ülés folyamán megnyug
vásra tisztázódott Dr. Varga 
Béla egyházi főjegyző - lemon
dásának ügye, amennyiben úgy 
a főjegyzőnek, mint Dr. Szent- 
Jványi József főgondnoknak a 
Főtanács bizalmat szavazott és 
munkáiknak elismerése mellett 
állásaikban való további meg
maradásra kérte.

Szomorú és aggodalmas tár
gya volt a gyűlésnek az Odor- 
lieiu-megyei erőszakos áttérilé- 
seknek ügye, amelyet a ható
ságok és a többségi nemzeti 
egyházak, különösen a Homo- 
ród-vidékén fekvő egyházköz
ségekben gyakorolnak. A fő 

tanács egy vizsgáló bizottság 
kiküldését határozta el s egy 
szersmind felkérte a püspök 
urat a tavasz folyamán püspöki 
vizsgálat tartására.

A Teológiai Akadémia egy
háztörténelmi s jogi tanszékét 
ez időszerint nem töltötte be, 
hanem csak az eddigi állapot 
fenntartását mondotta ki. Fő 
gimnáziumi vallástanárnak meg
választotta Benezédv Pál lel
készt.

Dr. Abrudbányai Géza volt 
egyházi jogtanácsossal a füg
gőben lévő elszámolást megej
tette és részére az erkölcsi elég
tételt megadta. Utasította az 
Egyházi Képviselő Tanácsot, 
hogy szerződésileg szabályozza 
az Egyház és a jogtanácsos 
közötti jogi viszonyt. Miután 
a jogtanácsosi megbízatás ideje 
lejárt, a Főtanács az állás be
töltését szavazat többséggel ki
mondotta és erre az állásra Dr. 
Fazakas János ügyvédet válasz
totta meg.

A tanügyi jelentéseket Ur- 
mösi József püspöki titkár ter
jesztette elő s ezeknek kapcsán 
az E. K. Tanács különösen a 
szórványgondozások nagyobb- 
mérvü munkálásál mondotta 
ki lehetőleg szórványgondozói 

j Erdély legjobb mezőgazdasági és köz- I gazdasági szaklapja a

í BlEgaft M
-®í.«

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal. ClujSlr, Báron L. Pop 

5. szám.

H Előfizetési dija egész évre (SSSlS ©0 lei. 

LL„  .. 

segédlelkészségek felállításával.
A Nyugdijbizottság évi jelen, 

téséből aggodalommal állapi- 
tolta meg a főtanács, hogy az 
egyházközségek nagymérvű ősz- 
szeggel tartoznak a nyugdíj
alapnak, Azoknak valami mó
don való rendezése tovább nem 
halasztható s ezért utasította 
az Egyházi Képviselő Tanácsok 
hogy erre vonatkozólag tegyen 
lépéseket.

Módosította a főtanács a kán- 
torképesitő szabályzatot is úgy, 
hogy lehetőséget adott négy 
középiskolai végzettséggel és 
megfelelő zenei készültséggel 
a kisegítő kántori vizsga leté
telére.

A szervezeti törvény reform
ját a főtanács ezúttal nem tár
gyalhatta le, hanem annak tár
gyalási idejéül a jelen évben 
tartandó főtanácsot jelölte 
meg, melynek első tárgya ez 
lesz. A főgondnok zárószavai 
és az egyházi közügyigazgató 
imája után a főtanácsi ülés 
véget ért.

A „Magyar Nép“-et 
terjeszteni 
magyar kötelesség!
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Nyilatkozott a miniszterelnök, 1 
Lapunk más helyén, közöljük, í 

a költségvetés tárgyalása
alkalmával az Országos Magyar 
Párt parlamenti csoportja har
cot kezdett a költségvetés egyes 
tételei ellen. Nemcsak a Magyar 
Párt, hanem a többi ellenzéki 
pártok is élesen támadták a kor
mányt az ország lakosságára 
sávé annyira terhes költségve
tésért. A közvélemény megnyug
tatása céljából Tatarescu mi
niszterelnök rádión keresztül in
tézett beszédet Románia népéhez. 
A miniszterelnök kifejtette, hogy 
az uj adókra feltétlenül szükség 
.van, merít a hadsereget fel kell 
szerelni. Tatarescu előadta, hogy 
a határokon túl a hadi készülő-

—• Sorsunk jobbra fordulását 
— mondotta Gyárfás szenátor, 
csak attól várhatjuk, ha helyre 
áll Erdély népei között az egyen
súly és az Összhang-

Vajda akciójával kapcsolatban 
sürgette Gyárfás Elemér, hogy 
aránylagosan és igazságosan 
nyerjenek alkalmaztatást a ma
gyar nemzetiségű köztisztvise 
lök. Kifejtette továbbá, hogy 
Vajda akciója azoknak is fel 
fogja nyitni a szemét, akik eddig 
nem láttak tisztán ebben az ügy
ben. AzOradea-n lefolyt gyűlés 
elnökének, dr. Markovits Manó 
indítványéira a gyűlés üdvözlő 
táviratot küldött pártunk elnöké 
nek, dr. gróf Bethlen György
nek'.

Meghosszabbították a parla
ment ülésszakát. A költség vetés 
tárgyalása lassan halad. Ezért 
szükségessé vált a parlamenti 
ülésszak meghosszabbítása. A 
királyi leirat szerint a parlament 
ülésszakát három héttől meg- 

|ho3szabbitották

désmind nagyobb méreteket ölt. 
A gyárak állandóan hadiszere- 
'fet készítenek, az arzenálokat 
pedig hadigépekkel és hadisze
rekkel töltik'meg. Ilyen körülmé
nyek között — mondotta ® mi
niszterelnök —• rendkívüli pénz
űid forráshoz kell nyúlni. A 
kormány elhatározta ugyanis, 
űogy saját hadiüzemeket állít 
fel» mert az az ország, amelyik 
nem maga gyártja a hadiszer&it, 
tea. független. A miniszterelnök 
rádió előadását azzal végezte, 
űogy bár a terhek igen nehezek 
tíznek, a városok és falvak ve
rtéinek kötelesessége lesz, hogy 
^világosítsák a lakósságot 
beknek szükségességéről.
Gyűlést tartott a Magyar Párt 

^ormegyei tagozata- Az Or- 
l!^os Magyar Párt bihormo- 

tagozata Gyárfás Elemér 
psyarpárti szenátor részvételé- 
’ rendkívüli közgyűlést tar-
’ A gyűlésnek kiemelkedő 

’^tja volt dr. Gyárfás Elemér 
^--Itor beszédo.

Más pártokba csábítják a szé
kelyeket. A Székelyföld keleti 
részén sok helyen a községi 
tisztviselők résztvételével meg
kezdődött a taggyüjtés a libe
rális párt számára. Végigjárják 
a székely házakat és iveket irat
nak alá a választói jogosultság
gal rendelkező férfiakkal, hogy 
belépnek a román liberális párt
ba. Szerencsére kevesen akadnak 
árulók, mert aki igaz magyar
nak vallja magát, tudja, hogy 
helye a Magyar Pártban van.

'A Magyar Párt elnöke a pes- 
tavezérigazgatóságnál. Dr. gróf 
Bethlen György az Országos Ma* 
gyár Párt elnöke megjelent a 
pósta- és távírda vezérigazgató
ságnál és panaszt emelt az el
len. hogy a póstai küldeménye
ket magyar címzés esetén nem 
kézbesítik ki. Pártunk elnöke 
kifejtette, hogy ogy érvénybea 
levő körrendelet értelmében a 
postatisztviselőknek az a köte
lességük, hogy a magyar cím
zést húzzák ki, de a küldeményt.
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fcézbeaiteék. Azt is említette 
Bethlen grófi hogy, helyenként a 
név magyaros írása ellen is In

gára. Közelebbről a két csoport 
tagjai között a szerkesztőségben 
közelharc keletkezett. Székekkel.

fogásokat emelnek és a magya
rul címzett leveleket nem kéz
besítik ki.

A vezérigazgatóságon nagy 
figyelemmel hallgatták meg ’ a 
Magyar Párt elnökének pana
szát, kijelentették, hogy a vezér
igazgatóság ezzel az eljárással 
nem ért egyet és azt helyiteleniti. 
így. reméljük, hogy talán meg 

.fog szűnni a mai állapot.
Orvosolják a Székelyföld köz

igazgatási panaszait. Áz Orszá
gos Magyar Párt nevében. Sán
dor József szenátor beszédet tar
tott a parlamentben a Székely
főidőn - történt közigazgatási 
visszaélésekről és a székelyföldi 
igazságszolgáltatás hiányossá
gáról. A magyar szenátort elő
ször nem akarták engedni, hogy 
beszéljen. Később aztán Sándor 
József nagy zaj közben mégis 
meg tudta kezdeni beszédét. A 
magyar szenátor felszólalására 
3 belügyminiszter nevében a 
jelenlevő alminiszter kijelen
tette, hogy április hónap-folya
mán egy inspektor fog Bucu- 
regti-ből & Székelyföldre utazni, 
hogy a Sándor József által elő
adott panaszokat megvizsgálja.

Harc a Pátria című újság bir
tokáért. A nemzeti parasztpárt
ban levő ellenségeskedés véres 
eseményekben robbant ki Ola
jon- A Vajda és Popovici-féle 
csoport egyformán igényt tart 
a nemzeti párt hivatalos lapjá
nak, a Pátriának, tulajdonjo-'

botokkal és vasrudakkal igye
kezett mindenik párt a maga 
igazát bizonyítani. A verekedés 
közben Vajda egyik legbizalma
sabb emberét úgy fejbeverték 
doronggal, hogy összeesett. A 
sajnálatos háborúskodásnak a 
esendőrség megjelenése vetett 
véget. A Vajda-párt különben 
az események után külön kia
dást jelentetett meg és ebben 
támadja az esetet.

Véres verekedés volt a nemzeti 
párt Sibiu-i gyűlésén. A román 
nemzeti párt Sibiu megyei ta
gozata népgyülést tartott. A nép- 
gyülés felülemelkedett a helyi 
jelentőségen, mert megjelentek a 
népgyülésen, Maniu, Mihalache 
és Popovici is. A gyűlés után 

>éres események történtek a vá
ros utcáin. Vajda hívei tüntetést 
rendeztek. Feliratos táblákkal 
járták be a .várost, A gyűlés 
Maniu-párti résztvevői megtá
madták a tüntetőket. Ebből vé
res verekedés keletkezett. Né
hány pillanat alatt csatatér ké
pét mutatta az utca. A vereke
dők a házak ablakait betörték, 
botokkal és kövekkel támadtak 
egymásra. A verekedésnek na
gyon sok súlyos sebesültje van- 
A’ harcból különben Maniu 
pártja került ki győztesen. A 
Sibiu-i események után most 
már a legcsekélyebb reménye is 
elmúlt annak, hogy a nemzeti 
párt kebelében dúló ellentéteket 
el lehessen simítani

Autóbuszokat állít be a vasul 
igazgatósága. A vasút személy, 
forgalmának nagyon sokat 
ártott az autóbusz közlekedése 
A vasutigazgatóság ezért elha
tározta, hogy saját üzeméi® 
autóbusz járatokat indít meg. 
A kormány gazdasági bizott
sága engedélyt adott a romái , 
államvasutak igazgatóságának 
hogy egyelőre harmiuehárou 
autóbuszt . vámmentesen hoz 
hasson he külföldről. A váz
igazgatósága különben atszíii : 
autóbuszt akar beállítani.

Meg akarják szüntetni Túrái 
megyét? Turda-n hir terjedt el ; 
hogy Turdamegyét megszünte
tik és Albamegyéhez csatolják 
Ez esetben Alba-Julia lenne a 
két egyesített megye székhe
lye. A terv általános meg® \ 
benést váltott ki Turda-n,W/ 
ha megvalósul, a megye szék 
helye csaknem 100 kílamétenf 
lesz Turda-tól. Turdamegyek 
kóssága egységes fellépésű 
készül a sérelmes terv megválj 
sitása ellen.

Nagy sikerrel szerepelte!' > 
székely táncosok Budapesten. • * 
Magyar Nép előző szániál?- 
közöltük, hogy a székely 
cosok Cluj-i szereplésükkel t- 
talános sikert arattak. A k- 
kely műkedvelők csoportja Cl«. (1 
ról Budapestre utazott és a 
nemiivészeti Főiskola díszt# 
méhen szép ünnepség keretéi'- i 

j szerepelt. A pesti közönség n-? 
elragadtatással nyilatkozott ! 
székelyek táncáról- A szeteí 

'műkedvelők budapesti látó;'-’-- 
súval kapcsolatban a budai'- 
rádió megváltoztatta mii-'- ' 
Egyik este a székelyek nagyi? 
körrel szerepeltek a rádióirr-
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Lábadozó beteg uj erőre-kap 
Blsdennapos DIANA bedörzsö 
léstől. '
Pusztító vihar volt Olaszéi- 

jzígban. Közép-Olaszországban 
És az Adriai tengerpart vidékén 
pagy vihar tombolt. A viharnak 
brlílos áldozatai is vannak. A 
jelentések szerint a vihar követ
keztében a száraz földön és a ten
geren ötvan ember meghalt.

Nem nyugszik bele Bungard 
népe a szentségtartó elvitelébe. 
ASibiu közelében levő Bungard 
községben sajnálatos eset tör
ttel. Felsőbb rendeletre esendőri 
segédlettel Sibiu-ba vitték a köz
ségi templom szentségtartóját, 
hogy a görög keleti püspök téli 
kápolnájába helyezzék el. A köz
iig népe as erőszakos intézkedés 
miatt el van keseredve és nem 
jár istentiszteletekre. Elhatá
rolta a nép, hogy panaszával a 
miniszterelnökhöz fordul.

* Nem változik Salaj-megye 
Bókhelye. Közöltük lapunkban, 
hogy Salajmegye székhelyét át 
íkarják helyezni. A hir azonban 
így látszik, alaptalan. Bueure?- 
libea ugyanis a belügyminiszté- 
tiiMn illetékes főtisztviselői nyi
latkozatot tettek, hogy szó sínes 
1 megye székhelyének áihelye- 
feéről.
Épül a Dnyeszter-hid. Romá

ba és Oroszország között meg
hatódott a Dnyeszter folyó hid
rák építése. — Hir szerint 
^gusztus közepére már meg 
,esU közvetlen vasúti összeköt
né* Oroszországgal.
MoEszüntetik a Cristur-I já- 

^bíróságot? Közöltük a Ma- 
I?lr Népben, hogy a bíróságok 
pttüntetősével kapcsolatban 
Jívlamentben egy miniszter 
lséről megnyugtató kijelentés 
áttolt el. Közleményünk kap- 
,!a kifejezést adtunk unnak az 
‘‘^almunknak, hogy a mi

Ereflsii A. (Kapar Államvasutl) legújabb tpsa 
önbeállós-gólyoscsapágyas. acélrámás cséplőgépekre

MÁV cseplőre szerelhető legújabb rendszerű 
iGhereeséplö- és kifsjtükészülékskre kulőntéla űzemgéjslM 

(gőzgép, motor, traktor sib.) igen olcsoárak mellett rendeléseket 
már most (elvesz a romániai kizárólagos vezérképviselet: 
„!í>üuslria-Ec£no!Eia“ Kereskedelmi és Ipari Rész».-Társ.

T1M1SOARA Sir I. C Bralianu 34. (uj szám)

niszteri nyilatkozat csak a tör
vényszékekre vonatkozik, ollen- 
ben a járás bíróságok ügye nyílt 
kérdés maradt. Ez a megállapí
tásunk, úgy látszik, alapos volt. 
Hir szerint ugyanis a Cristur- 
Sácuieso-i járásbíróságot meg 
akarják szüntetni.

Harminc ember halála az égő 
szalmakazalban. Ungvár közeié
ben kigyulladt egy szalmakazal. 
A tűs rohamosan terjedi és né
hány perc alatt a közelben levő 
szalmakazlak közül még kettő 
meggyűlt. A szalmakazlakban 
30 porráégett emberi holttestet 
találtak. A szerencsétlen embe
rek valószínűleg a szalmakazal 
bán kerestek éjjeli menedékhe
lytó. . ■

Elfogták a moldovai rablóve- 
sírt. Coroiut, Moldova rettegett 
banditáját sikerült letartóz
tatni. A veszedelmes rabló ve
zért hónapok óta üldözi a csend- 
őrség. A Botosan-i csendőrpa- 
rancsnokságnak tudomására ju
tott, hogy Coroiu egy közeli köz
ségben rejtőzködik. Körülvet
ték a falut és így sikerült Co
roiut elfogni.

Fényes hulló csillagot figyel
tek meg a Bánátban. Timi§oara 
közelében egyik este olyan fé
nyes hullócsillag szaladt át az 
égem hogy 30—40 kilométeres 
körzetben nappali világosság ke
letkezett. Az érdekes égi tüne
ményt nagy hullócsillag okozta, 
amely valószínűleg Magyaror
szág térülőién n földre hullott.

Tárgu Mareg orgonája Bnea- 
ouresti-ba került A székely fő
város kultúrpalotájában hatal
mas orgona áll. Altnak idején ez 
a csodálatosan szép, .villanyerő
re berendezett orgona 80 ezer 
arany koronába került, tehát 
olyan összegbe, hogy azzal szép 
középbirtokot lehetett volna vá
sárolni. Az orgonát most azon a 
címen, hogy a .városnak szí is- 
házteremre van szüksége, mert 
a román színtársulatok pénzért 
kell, hogy helyiséget béreljenek, 
el fogják adni. Az orgonát már 
fel is kínálták megvételre Bn- 
curesti-F városának, A hírt ® 
primaria oáfolja. í ;

Pert veszített a gáztársaság. 
Diciosanmartin városa évek óta 
folytat pereskedést a gáztársa
sággal két milliós kártérítési 
ügyben. A Semmitőszék utolsó 
fokon döntött a perce Ügyben. 
A pert a város nyerte meg. Kö
telezték a gáztársaságot, hogy a 
várossal szemben fennálló tar
tozását fizesse ki.

Kivirágzik a bútorok fája 
Csodaszert hozott magával egy. 
Abesszíniából hazatért magyar, 
amelyektől gyökeret vert az 
ebédlő asztal, kivirágzóit a kro- 
dono és pázsit nőtt az éjjeli 
szekrényen. Az abesszinial sám- 
liültetvcnyről és sublódfarmról 
osodálatos képekkel- illusztrál! 
diliket közöl Tolnai Világlapja 
uj száma, amely április elíojéw 
jelent meg. Ezenkívül sok pom
pás novellát, riportot, cikket, 
valamint folytatásos regényt és 
közöl száz képot talál az tóva-í-i 
a népszerű képeslapban.
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Mit kell tudni az abécés 
könyvről?

já &ép4s ábécé és olvasó könyv 
hatóságilag engedélyesve van és 
igy azt a hatóságok nem koboz
hatják el. A könyvön olvasható 
ír, hogy a cenzúra hivatal át
nézte és jóváhagyta- Az abécés 
könyv azonban otthon való hasz
nálatra készült, iskolai haszná
latra nincs engedélyezve és igy 
csak kellemetlenség származik 
abból, ka a gyermekek az abécés 
könyvet az iskolába viszik-

Bajka Zsigmond elindult a vl- 
lághiresség feló. Bajka Zsig- 
inond, Cérnáiul de sus-i székely 
ember au ősöktől tanult gyógy
szerrel sikeresen gyógyítja évek 
óta a veszettséget. Bajka Zsig- 
öiondot egyizben kuruzslásért 
vád alá is helyezték, a» ügy 
azonban felmentéssel végződött. 

.Orvosszarét tudományosan meg
vizsgálták, és megállapították, 
hogy, feltétlenül érdemes vele 
tudományosán és orvosilag fog
lalkozni. Bajka Zsigmond szerét 
valószínűleg megvásárolják és 
gyárilag fogják előállítani- Ha 
a szert külföldi tudományos in
tézetekben kiróbálják és az be
válik, az öreg székely ember a 
világhirességok közé fog ke
rülni. A veszettség ellen ugyan
is ma a Pásztor-féle módszerrel 
védekeznek, ez azonban nagyon 
körülményes és a betegség kitö
rése esetén hatástalan.

Csodálatos hasonmások a szín
házi világban. A híres színpadi 
és filmcsillagok hasonmásairól 
pompás képekkel illusztrált cik
ket közöl a Délibáb uj száma, 
amely száz oldal terjedelemben 
és gazdag tartalommal jelenti 
meg. A remek képes rádióműso
rok mellett slágorszövegoket tel
jes befejezett regényt, egyfel- 
vonásos színdarabot, több mint' 
száz képet éa pompás színházi i 
és filmbeszámolókat talál az ol
vasó a népszerű színházi képes-

Művelődési mozaaSmak.
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A DÁVID FERENC-EGyLET
FÉLSZÁZADOS JUBILEUMI 
ÜNNEPE. Ötven esztendeje an
nak, hogy dr. Boros György 
teológiai tanár, ki akkor tért 
haza külföldi tanulmányutjáról, 
mozgalmat indított az unitárius 
egyház kebelében egy közműve
lődési egylet alapítása.érdekében, 
melynek általános célja a hívek 
vallás erkölcsi és kulturális ne
velése volt. A lelkes fiatal ta
nár fáradozásait siker koronáz
ta és 1884-ben megalakult az 
egyesület, amely az unitárius 
egyház nagy: alapitójának Dá
vid Ferencnek nevét irta lobo
gójára. ~ Az egylet elnöke a 
nagytudományu és kiváló ké
pességű dr. Brassai Sámuel lett, 
akinek elnöksége az egylet élén 
azt jelentette, hogy a haladó 
szellemi világfelfogás szolgála
tába lép és ebben ez irányban 
munkálkodik. A Dávid Fereno- 
Egylet ezt az irányt híven is kö
vette, tevékenysége kezdettől 
fogva változatos és széleskörű 
volt. Az egylet vezetőségét min
dig a . felekezetközi megértés 
gondolata vezette. Tagja lehetett 
minden férfi vagy nő akármi
lyen felekezethez tartozott s az 
egylet volt az első, amely tagjai 
közé és választmányába női ta
gokat vett be, megértve már ak
kor a női segítő munka jelentő
ségét és fontosságát.

Az 50 éves múltú egyesület el
nökei sorában olyan kiváló ne
vek találhatók, mint Brassai 
Sámuel, Ferencz József, dr. Pet- 
richevieh Horváth Kálmán. — 
1932-ben dr. Boros György püs
pököt az egyesület örökös dísz
elnöknek választotta meg. Vilá
gi elnöke jelenleg dr. Abrud-
bányay Ede kamarai képviselő, hő szavakat.
ügyvezető alelnöke dr. Varga 
Béla egyházi főjegyző, titkár és

szerkesztő Szent-Iványi Sandj; 
h. teológiai tanár, '

Az egylet a félszázados évfos 
dúló alkalmával megiratta H 
éves történetét Benczédy Pál 
vallástanárral.

Az egyesület a főtanácsi gyű
léssel kapcsolatosan folyó évi 
március 30-án jubiláns díszköz
gyűlés keretében ünnepelte meg 
az 50 éves évfordulót, mely al
kalommal Zoltán Sándor már- 
tinusi lelkész áhitatos imában 
adott hálát Istennek a múltban 
tanúsított segedelemért. Azután 
dr. Boros György díszelnök és 
ulapitó nagyérdekü elnöki meg
nyitóban üdvözölte a diszgyiilés 
közönségét.

A Dávid Ferenc vegyeskar 
éneke után Váry Domokos lel
kész pályadíjnyertes ódáját sza
valta el nagy hatással, majd 
Puksáné Boros Irén éneke gyö
nyörködtette a hallgatóságét, 
akit zongorán Ütő Mária, csel
lón Mestitz János kísért. Gyal- 
lay Domokosáé művészi ezopráa 
és Szász Dénes tenorszólója mel
lett a Dávid Ferenc vegyeskai 
a Zsidónőből adott elő részlete
ket nagy sikerrel. A műsort ai 
üdvözlések zárták be. Az Egy 
házi Képviselő Tanács és a 
Unitárius Irodalmi Társasai 
nevében dr. Ferenozy Géza 
egyházi főgondnok, az Uaitárici 
Nőszövetség nevében Vájná Lt- 
josné elnöknő, a lelkészkor re 
vében id. Pál Dénes lelkészköri 
elnök, a tanitó egyesület nevé
ben Patakfalvy Zsigmond ti 
oltó, a Dávid Ferenc Ifjúság- 
Egylet egyetemes szervezeténél 
nevében Lőrinozy Géza az ifjj' 
sági egylet elnöke és a vidét' 
Dávid Ferenc Egyleti Tagoza
tok nevében Báró József lsí 
kész mondottak hatásos üdrői

Aki az újonnan ültetett fákat jól megöntözi 
és a koronaágakat rövidre visszavágja, még 
ikésö íGwasszdH ss

eredménnyel íHfeiíjeí.
Fiínelje ineír árjrgyzékünk 43 oldalán n Iák ihletéséről irt utasításokat

és Társai 22.-T-
ZJÍfjcJ. fűd. /liba
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Hogyan éHwt meg egy háromholdas kisbirtokos?
'— Ne adjon ki pénzt ecetért, hanem maga állítsa elő évi szükségletét! —

£1 sem tudják képzelni kedves Kisgazda^ 
társaim, mennyi pénzt ad ki egy falu lakos* 
sága,ecetre, vagyis egy olyan cikkre, amire 
egy leit sem volna szabad kiadnia, mert’ a^f 
minden gazda maga elő tudja állítani.

A kereskedelemben előforduló ecet leg
nagyobb részét fa forgácsból állítják elő, ami* 
ben, ha nem járnak el kellő gondossággal, az 
egészségre ártalmas anyagok is maradnak. 
Mennyire izletesebb és egészségesebb az az 
ecet, amit otthon borból vagy gyümölcs hulla
dékból készítünk.

A borból készített ecet, vagyis a-Borecet 
előállítását is megemlítem, búr minket kis
gazdákat, a semmibe sem kerülő gyümölcsecafi 
készítése érdekel. Előfordulhat azonban, hogy; 
a borunk magátol is ecetesedásuek indul és 
akkor ebből kis segítséggel a legfinomabb ÜQB* 
ecetet csinálhatjuk.

A borecetet úgy készítjük, hogy a hordóba 
kimosás után kevés forró ecetet ontunk és azf 
jól meghengergözzük benne, amiáltal az ecet 
a hordó minden részére reá tapad, vagyis sok 
ecetgomba csirát juttatunk a hordóba. Ebbe a 
hordóba öntjük az ecet készítésre szánt borunk; 
egy részét, annyit, hogy a hordó egyharmadáig 
legyen csak megtöltve. így marad a hordó 10 
napig, amikor megint reá töltjük a bor többi 
részét, de legalább 20 centi mélységű üresség 
kell hogy maradjon a hordóban. A hordót nem 
szabad bedugni, csak reászegezünk ritka S2Ö’- 
vésü fátyolszövetet. Három hét múlva készen 
.van a jó erős borecet, amit leszűrhetünk üve
gekbe és ha még van átalakítani való borunk, 
azt megint felöntjük az ecetes hordóba, ahol 
az is ecetté válik, csali a hordót előbb nem 
kell kimosni. . ..... .1; ......

(lyiunöJcsecetet kétféleképpen csilláiba•. 
lünk, és pedig úgy, hogy először bort prése
lünk belőle, amit azután megecetesitünk, vagy

a tort gyiímölocael együtt ecetesitjük’ a 
gyümölcs nedvét. Leginkább az almából szok
tak előbb bort csinálni úgy, hogy az almát fa
tálukba fa-kalapáccsal •összezúzzák, azután 
sajtóban' vagy zsákban kisajtolják és a mus
tot rendesen borrá erjesztik. Az almabort az
után.a borecet készítés receptje szerint ecetté, 
alakítják, , j

Kisebb mennyiségi! ecetet cserépfazékban 
vagy nagyobb üvegben úgy állíthatunk elő, ha 
az alma mustot a konyha hőmérsékletén nyílt 
edényben tartjuk, hogy a levegővel érintkez
hessen, nem zárjuk be az edény száját, hanem 
ritka szövésű ruhával letakarjuk, amivel a pi
szok bele jutását akadályozzuk meg. Ha az 
alma jó érett volt és a bor ezáltal igen erős 
lett, akkor 10 liter musthoz 1—1.5 liter vizet 
kell önteni, mert a nagyon erős bor rosszul 
ecetesedilí, .

A fákról lehullott gyümölcsöt, a vadalmát, 
vackort és az almabor készítésénél visszama
radt mustot összezúzva bele öntjük egy kiíene- 
kelt hordóba, vagy cseberbe, erre feleannyi vi
zet öntünk. Ezen keveréket egy melegebb he
lyiségbe helyezzük, ritka szövésű ruhával leta
karjuk. Négy hét múlva az egészet kipréseljük 
és'az igy nyert levet ecettel kiöblintett edény 
be, vagy hordóba tesszük. A hordó alulsó nyí
lását nem dugjuk be, csak fátyolszövettel le
takarjuk. 2 hónap múlva kész ecetünk vau, 
ami évekig is eláll. A' fogyasztásra szükséges 
ecetet csapon engedjük ki, mert így az ecet 
felületén levő bőrszerű hártyát nem sértjük 
meg. Ez a hártya mintegy védi az ecetet a 
megromlást okozó más fajta csiráktól.

Ügyelni' kell, hogy az ecetesedé folyadék 
.vassal ne kerüljön érintkezésbe, mert átlói 
megfeketedik.

Az ecetet hosszú ideig, éviikig a. következő 
módon lehet eltartani. Töltsük az ecetet jó
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LÁBFÁJÁSOK
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fájdalmas borkeményedések 
msgeziintetőjö a-valódi balzsamos

Ssf. Róloas láJbfiardS! ■ 
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erős üvegekbe, amelyeket szénával körül csa-. 
yartunk, igy tegyük vizzel telt lábosba és ad- 
'dig tartsuk a tűzhelyen, amig 5 percig fö & 
.víz. Kihűlés után az üvegeket jól bedugaszol- 
juk, de úgy, hogy a dugó és az ecet között ha- 
romujjnyi üres tér maradjon. Az Üvegeket 
ezután fektetve elraktározzuk.

Sok helyen szokásos a gyümölcs héjat és 
az ütödött hullott gyümölcsöt nagy agyagi 
fazékba tenni és annyi forró vizet öntenek reá, 
hogy a gyümölcsöt éppen ellepje. Mikor a 
fazék megtelt, ritka kendövei bekötik és ki-, 
állítják a napra. Hat—nyolc hét múlva leszűrik 
tőla a szép sárga érett ecetet.

Egy háztartási könyvben olvastam, hogy 
rothadt gyümölcsből is nagyszerű ecetet tud
nak készíteni. A rothadt gyümölcsöt egy, 
edénybe fagymentes helyre teszik. Tavasszal 
a tömeget széjjel nyomkodják, esővízzel fel
hígítják és a levet kipréselik. 'Az igy nyert 
levet egy edénybe szűrik Ó3 3—4 napig a leve

gőn állni hagyják, hogy a salakja leüleped
jen. E folyadékot ecettel kiöblintett edényba 
téve meleg helyre helyezik. Ha van ecetágji 
abból adnak hozzá egy keveset, ha nincsen, 
úgy egy marék borsot szórnak bele. 4—5 héí 
múlva használható jó & tiszta ecetet nyernek. 

Zavaros ecetet úgy tisztíthatunk meg, 
hogy egy kávés kanálnyi tejet öntünk az üveg 
ecetbe. 24 óra alatt a zavaros rész leülepedik 
a fenékre és ekkor a tiszta ecetet óvatosan le
öntjük róla. Ha két nap alatt nem tisztul meg 
aa ecet, úgy két kanálnyi tejjel megismételjük 
n tisztítást,

A savót, mint jó ételsavanyitót inkább 
használják a gazdák, 'A savót meghagyjuk 
szállani, s ha már jól megszállt a tisztáját fel
forraljuk egy kis sóval éa azután, ha egy kissé 
-lehűlt, egy jó darabocska kenyeret teszünk 
bele. Meleg helyre állítjuk, hogy másnap más 
savanyitónak használhassuk.

Kedves gazdatársaim, ne sajnálják a fá< 
ra'dságot, csináljanak otthon jó minőségit ece
tet, hiszen ha hullott gyümölcs nem is áll ren
delkezésünkre, vadalma, vackor, szeder, ber
kenye, málna elég van az erdőn, abból mind 
elsőrendű egészséges ecetet lehet csinálni. A 
gazdasszonyok is használják ki az ingyen 
ecetet a zöldségek és gyümölcsök berakására, 
inért aa ecet a legjobb konzerváló anyagok’ 
közé tartozik. Nagy segítsége a gazdasszony- 
nak, ha ecetbe elrakott zöldséggel teszi válto
zatossá a téli egyhangú élelmezést.

Az állatgyógyászatban is gyakran hasz
náljuk az ecetet, mint láz ellenes szert bedör- 
zsölésro és borogatásra, mert hűsítő hatása 
van. Belsőleg akkor adjuk az állatnak, ha va
lami lúgos anyagtól megmérgeződött, mert az 
ecet közömbösíti a lúgot, vagyis mérgező ha
tását meggyengiti. Rándulásoknál sokszor 
használjuk az ecetet, agyaggal keverve reá' 
kenjük a lobbos helyre, amit jól megsziv. 

Bodor Kálmán.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy o magyar egyházak biztosító intézete a . , r

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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Felhívás a lucerna és lűbere- 
íemelőkhöz.

'Aki heremagot termeazt és ren
des termést is akar aratni, annak 
védekeznie kell. Nem a rossz idő
járás, vagy a rossz tala j az oka a 
silány heremag-t érmésnek, amint 
azt a gazdák egy bizonyos (sso- 
portja véli, hanem a veszedelmes 
ápionbogár, melyet rendszeresen 
kell irtani, mert különben ncin a 
mienk, hanem a bogáré lesz a mag 
termés.

Különösen sok az ápionbogár 
ott, ahol évről évre termesztenek 
heremagot, de a védekezéseket el
lene nem folytatják.

A heremagnak nagy értéke van, 
termelése tehát gazdaságos dolog, 
de csak akkor, ha az ápionbogár 
ellen kellőkép védekezünk.

A lucernának is megvannak a 
veszedelmes ellenséget

A lucerna e nehéz fakadását a 
lucernaböde, vagy lucernabogai1 
álcája okozza, mely kaszálás utón 
a hajtásnak induló lucernát foly
ton lerágja, úgy, hogy az nem tud 
növekedésnek indulni. ■ I 

ügy a lucernaböde, mint ö fe: 
talmas veszedelmet jelentő. ápíoa- 
bogár ellen minden mechanikai el
járásnál jobban bevált a rendsze
res permetezés, melynek segítségé
vel a lucerna és lóheremag termés 
a normális méreteket éri el.

Lapunk gyakorlati téren is hí
vei rendelkezésére akar állani s e 
veszedelmes kártevők elleni véde
kezés megszervezését már most meg 
akarja kezdeni.

Harcot hirdetünk a lóherénket 
fa a lucernánkat megtizedelő alat
tomos kártevők ellen s nem szű
nünk meg a védekezési eljárásokat 
mindaddig felszínen tartani, amíg 
minden érdekelt gazdatársunk 
okszerűen nem folytatja a véde
kezéseket.

Ezirányu akciónkat ezennel be
indítjuk és első lépésként felkér
jük lapunk lucerna- és lóheretcr- 

Egészséges, életképes, jó 
csontozata állatot csak 
úgy nevelhet, ha már 
az anyaállatot is, 
továbbá az újszü

lött növendéket is
PEKIC-el 

táplálja.

Vezérképviselet:

Erdély-bánat képviselet:

melő olvasóit, hogy következő né-I Piaci árak Mercnrea Gíuc-on. 
hány kérdésünkre feleljenek leye- ' Búza 380—330, árira 270—280,
lező-Iap utján:; *

1. Hány kát. holdon szoSotti lu
cernát & lóherét termelni?

2. Az ápionbogár kártétele miatt 
holdanként mekkora magtermése 
volt eddig elérhető?

3. Tapasztalható volt-e a lucer
nában1, hogy es eleő és második 
kaszálás után az újra nehezen zöl
dült ki?

4. Végül pedig annak közlését 
kérjük, hogy óhajt-e e mozgal
munkban bekapcsolódni és kívánja, 
hogy eljuttassuk önhöz mindazon 
felvilágosításokat, melyek o tekin
tetben szükségesek.

Lapunk hasábjai a lóhere és lu- 
cematermelők komoly, tárgyilagos 
hozzászólásai részére nyitva álla
nak. Szívesen helyet adunk min
denkinek, aki a lucerna védelmé
ben és az ápionbogár elleni harc
ban mellénk akar állni

tó
naponta csak néhány 

baniba kerül s mégis 
ezreket hoz 1

FREDERIO SPBOHEIM & Go S. A.
Bucaresti /. Síi. Constantin, 4.

AGROTECHNIM, Glü],
Cal, Regele Ferdinand. 8.

rozs 280—290, zab 260—270, tök
mag 500, napraforgómag 360, 
köles 300—310 lej mázsánként. . 
Piaci árak Diciosanmartm-ban.

Búza 380—100, kukorica, 180— 
190, zab 240—260, bükköny iOO 
—410 lej mázsánként.

uj könyv.
VÁsArlielyl János 

ref. püspökhelyeltesnek husvétra uj 
könyve jelenik meg. A könyv címe ■

Szerző könyvében a református hil- 
vallás alaptételeinek magyarázatát 
adja. A könyv ára 100’— lei. Meg
rendelhető az elöíizetési ár előzetes 
beküldése mellett, vagy utánvéttel a 

Minerva kényvkiadóvállalatlóí 
Cluj, Boron L. Pop No. 5.
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! A' budapesti nemzetközi vásár 
csodái.

w- ^Repülőgépek, üveg-acél utak, 
'Cseppfolyós gyümölcs és gyűr- 
' keletien selymek. •—
Budapesten ez évben 30 éves 

jubileumára készül a Nemzet
közi Vásár. Ipar, kereskedelem 
egyaránt ünnepélynek tekinti 
iszt az eseményt. Egy ország erő
feszítéséről van szó. mely a má
jus 3—13. között megtartandó 
Vásár keretében be akarja bizo
nyítani nemcsak, hogy életké
pes, hanem hogy állja a ver
senyt és nagyot fejlődött, külö
nösen az utolsó 10 év alatt. Azt 
lehetne mondani, a budapesti 
vásár ezúttal a csodák gyűjte
ménye. Csak néhányat ragadunk 
ki, újat, eddig ismeretlen, látvá
nyosságot. Magyarország nagy, 
alapvető iparágai, a vasipar, a 
szövőipar, az építőipar, a bútor
ipar és az élelmiszeripar bemu
tatója mellett, külön kiállítást 
rendeznek a légi közlekedés nép- 
Bzeriisi lésére. A repülőgép-kiálli- 
’iásm kizárólag olyan gépeket 
mutatnák be, amelyek világre
kordokat értek el. Magyarország 
legnagyobb iparága az élelmi
szeripar. Az ipari termelés fele 
őzekre az üzemekre esik. De a 
Vásáron ez az iparág sem elég
szik meg közismert világmár
káinak bemutatásával. A külön
legességekre helyezi a fősulyt. 

fA vásár közönségének májusban 
főtt kukoricát, friss mustot és 
mint legújabb különlegességet, 
Cseppfolyós gyümölcsöt" kínál
nak- A magyar kormány és vá
rosok nagy útépítési beruházá
sokra készülnek. A vásár ennek 
Bz ügynek külön csoportot szen
tel. Itt is a különlegességok do
minálnak, az üvegből, acélból, 
gummiból készített úttesteit, A 
textilipar ma az ország egyik 
leghatalmasabb, legtöbb mun

kást foglalkoztató iparága. A 
magyar ipar, a szövőgyárak leg
újabb gyártmányait a gyürhe- 
tellen müselyem anyagokat a 
vásáron mutatja be először, a 
hölgyközönség és a női szabók 
előtt. A vásáron minta családi
házat is építenek. A legolcsóbb 
tervek és a legjobb minőségű 
anyagok felhasználásával. S 
emellett a vásár még számtalan 
egyéb külön akciót is rendez, 
látványosságokat, amelyeknek 
megtekintése napokat vesz 
igénybe- A vásár szervezése be
fejeződés előtt áll. Május 3.-án 
nyílnak meg kapui. A 24 állam
ban 33—50%-os utazási és vizum- 
kedvezményt biztositó vásáriga
zolvány a menetjegyirodáknál 
és a vásár szinte minden város 
bán létesített képviseleteinél már 
rendelkezésre áll. Rengeteg or
szágból, városból külön vásárvo
natot is indítanak. Budapest 
óriási idegenforgalomra készül. 
Méltón akarja fogadni a 30 éves 
jubileumát ünneplő árumintavá
sár külföldi vendégeit.

Elhalasztották a mezőgazdák 
fogság büntetésének megkezdő* 
sőt Tekintettel az időszerű gaz
dasági munkálatokra, az igaz
ságügyi miniszter rendeletet 
adott ki a. gazdákra kivetett fog
ságbüntetések elhalasztása tár
gyában. Az igazságügyi minisz
ter rendelete értelmében a gaz-
dák terhére kiszabott hat hó
napig terjedő szabadságveszté-

Tudta már az öregapja, MAUTH8ER mag a raagirak magfal
A közkedveb

Mauthner árjegyzék megjelent.
Kérésére ingyen és bérmentve küldi meg a több mint 60 éve fennálló világcég 
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Somán MagSermeJö és ííagkemsScetí fit 
ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 42.

sek és az ezekkel egyenlő jelen
tőségű bírságok végrehajtását 
felfüggesztik. Az ügyészségek 
a büntetések kitöltésére novem
ber hónap 15-ig adnak haladékot

Maximálják az öltözködési 
cikkek és a fűszerek árát. A ke. 
reskedelemben észlelhető áremel* 
kedésekkel kapcsolatban, mint 
jeleztük, a kormány orélyes lé
pésre szánta el magát. Az ár
maximáló bizottság bizonyos 
kérdésekben már döntött és ki
mondotta,’ hogy a vászonna- 
müek, ruha, cipő és fűszeráruk 
árát maximálni fogja. Azokat a 
kereskedőket, akik a maximális 
árakat nem tartják be, fogház
büntetéssel sújtják. A maximá
lis árak néhány nap múlva 
életbe fognak lépni.

Módosítják a kényszeregyez
ségi törvényt, A kényszeregyez
ségi törvény rövidesen módosí
tás alá kerül. A pénzintézetek’ 
eddig olyan módon kérhettek 
kényszeregyezséget, hogy tarto
zásaiknak 40 százalékát fizetik’ 
meg öt esztendő alatt. Az uj tör
vény szerint a tartozásoknak 
felét feltétlenül ki kell, hogy fi
zesse a kényszeregyezséget kérő 
intézet, még pedig nem öt ha
nem három esztendő alatt A 
törvény ezzel az intézkedéssel 
azt akarja elérni, hogy a pénz
intézetek legyenek körűitekül- 
tőbbek üzleti ügyeik megkö
tésénél
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JÓ ÖREG FÖLD,.
Izzó meleg sugarak özöne 
Már rég öntözi fényárjával, 
Megmozdul végre, nagyot ásít 
Dörzsöli szemeit az öreg Föld:
— Tyü, de sokáig aludtam, 
Egy egész tél telt azóta,
Talán haragszanak is az emberek ... 
'Kifújja magát úgy igazába, 
Ledobja fehér paplanét, ,
Száll mindenütt a pára, ‘ „
lúgnak az árvizek... - .
Hálából miért felébresztette 
Nagyot mosolyog a Napnak, 
Földerül arca régi jókedvében. 
Odatartja testét:
- Szabad; szántsatok fel.
Millió kis eke egyszerre támadja 
Szántja, bontja rontja, 
Millió emberkés hinti magvát 
Sok millió kis mag szívja, egyre szívja, 
Minden évben újra.., elindul az élet!...

Nagy Sándor,

rA múlt sz&sad kilencvenes öveinek közepe 
táján egy szeptemberi napon, mikor már az 
első tanórák javában folytak, kopott külsejű ka
masz jelentkezett a kollégiumban. A nyurga le
génykén kinőtt ruha feszült, jeléül annak, hogy 
Jégen szabták rája 6 hogy a kieresztések már 
rém bírtak lépést tartani végtagjainak növésé
vel. S így tehát a nadrág csak bokáig ért és 
ternmit sem takart el a foltos bakancsból. Kérge 
'ereslett a háj miatt, melynek hiányát szégyen- 
'ette. Minden szegényes volt ezen a kamaszon, 
éti síelid és rokonszenves arcával első 4ekin- 
’-ctro szánalmat és baráti érzületet keltett mind
nyájunkban. Az a szerencsés egyéniség volt, 
nkinek magatartásában nem volt semmi kihívó 

nyugtalanító. Nem csoda, hogy a kollégium 
dicső emlékű igazgatója, Török István első jo- 
kntkozésre Bodor Ákosnak megadta a Bethlen- 
t’pót és a kegykosztot, bár katholikus vallásu 
’olt

Nagy tétel volt az ingyenes élelmezés. 'A 
Mi'en-cipó a fejedelem alapítványából szár

mazott és sok jeles hazánkfia rágta az ifjú kor-' 
bán csupán amiatt, mert a hét-nyolc tanuló 
gyermekkel megáldott apa nem győzte pénz-i 
ügyileg az iramot. A kegykosztot már az élők 
társadalma nyújtotta: a kincses város módosabb' 
családai, kikhez két hónapos szünetekkel került 
a nagy kondér és a nagylábas.

Bodor Ákos is ezen a táplálékon növekedett, 
moly tavasz felé csaknem kizárólag tarhonyás 
bárányból ős zöld paszulyból állott. De azért a 
háta megegyenesedett és ócska ruhája még job
ban feszült rajta. A szorgalmas és mindig szol
gálatkész fiú csakhamar mindenkinek barátja 
lett és senki sem volt közöttünk, aki az ő szí
vességét igénybe ne vette volna. Mindenre képes 
volt osztályos társaiért, kiket barátainak tekin
tett. A gyengébbek dolgozatait elkészítette, ki
javította. Súgott a megszorultaknak és ehhez 
pompásan értett. A haragban levőket kibékí
tette és vigasztalta a szerelmeseket. Bár nagyon 
szegény volt, néhány; hatost mindig tudott köl
csönözni.

Rendkívül korán kifejlődött jelleme, Eatáro- 
eottan krisztusi vonásokat mutatott, amit mi, 
nálánál sokkal törpébbek, — akkor még sem 
megérteni, sem megbecsülni nem bírtunk.

Most, hogy már negyven év távlatából né< 
zek vissza kristály tiszta emlékére, megértem őt, 
a félárva fiút, ki édesanyját korán elvesztette 
és gyermekkorától azt a szeretefet kereste és 
hajszolta, melyet a jó édesanya magával vitt a 
sírba- 0 a világtól várta, hogy kipótolja azt, 
amitől a könyörtelen halál megfosztotta ős ezért 
saját lelkének minden javát, kincsét előlegezte 
környezetének. Ennyivel különb volt mindnyáj 
junknál, akik hozzá képest még vásott kollégis
ták voltunk, akiket a kötelességekre rászorítani 
kellett. '

Mig mi a vakációt a féktelen szabadságnak 
tekintettük, mely alatt édesanyánk. válogatott 
falatokkal tömi ki horpaszainkat — vakációra 
is kötelességet ment teljesíteni szülőfalujába. 
Apja öregedő körjegyző volt a Mezőség egyik 
falujában, kinek második házasságából szárma
zott gyermekei neveltetése, csak tetézte, azt a 
gondját, melyet rengeteg hivatali dolga okozott. 
Ákos a vakáción az édesapját pihentette. Rend
szeresen bejárt az irodába másolni, jegyzőköny
vet írni, siránkozó feleket meghallgatni. Mit 
tudtunk mi többiek az élet nyomorúságairól a 
nyolcadik gimnáziumbanj mikor ő már fenékig 
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ismerte a maga és a mások bajait?
így töltötte szünidőit, mialatt az egyetemen 

a jogot némi pénzügyi szünetekkel elvégezte és 
önkéntesi évét leszolgálta. Mire én egy vidéki 
járásbíróságnál az első mondatot ráirtam egy, 
aktára, ő már teljesen kiképzett jegyző és köz
igazgatási tisztviselő volt.

így került aljegyzőnek Turdára, hol csalá
dot is alapított. Isten megsegítette őt törekvései' 
ben, mert volt hivatala, fizetése és boldog csa
ládi életete. Ifjú korának tapasztalatai most 
kezdtek kisugározni belőle, midőn érett ésszel 
'foglalkozott a nép bajaival.

Hol volt az iskolán kívüli népmivelés mint 
intézmény még akkor, mikor ő már lelki barát
jával, Gyallay Domokossal kijárt vasárnapon- 
kint égy-egy közeli faluba, hogy magyarázatot 
tartson a falusi népnek az egészségről, a gyü
mölcstermelésről, a hivatali rendről, a nemzet 
múltjáról és jövőjéről? Hol volt az udvariassági 
rendelet még akkor, amidőn ő már karonfogva 
vitte a román falusi embereket a telekkönyvhöz, 
vagy az adóhivatalhoz, hogy ott segítségükre 
legyen? j

A sokféle kötelességben felnőtt aljegyző ut-(, 
törő volt egy uj igazgatás felé, melynek fő té
nyezője az a szeretet, 'melyet ő anyja halála 
után sokáig nélkülözött. !

A kis diák megnőtt, kifejlődött és még mind 
nőtt és nőtt tovább az erkölcseiben. A gondvi
selés erős támogatást adott számára, mert bol
dog családi élettel áldotta meg, mely munka
erejét megsokszorozta, , m- i

. Vármegyéje felismerte benne a jeles embert 
gs igy korán nyerte el a tiszteletbeli másod
jegyzői címet, melyet teljes mértékben megér-' 
demelt. 4 j

Minden ismerőse a legszebb jövőt és előme
netelt jósolta számára és bizonyára minden be
teljesedik, ha Szarajevóban egy lövés el nem 
dördül.

Amint megszólalt a harci riadó, Bodor Ákos 
is magára húzta a hadnagyi egyenruhát és a 
huszonegyes honvédezred egyik zászlóaljával a 
harctérre került.

Úgy mondották, hogy ezek csak prófuniot 
őrizni mennek Bukovinába.

Sokat masírozott ez a zászlóalj jobbra, balra, 
mig egyszer csak beleütközött az orosz hadse
regbe s azok nem méltányolták a profundörzósi 
szándékot,,; hanem ágyúval lőtték közéjük,

így lett a hadtápból hapták és Bodor Ákos, 
ból harcoló vitéz.

Sok menet, sok eső, sok sár, hó, fagy és hi
deg teljes értékű katonákká edzették a népfői. 
kelőket. Midőn az oroszok 1914 december végén 
elérték a bukovinai Kárpátok főgorincét, az el
lenállás és a belhaza védelme a hadtápokra 
hárult.

Kirlibabánál Laurentiew orosz tábornok 
csapatai készülődtek Erdélybe betörni.

A csikorgó 1915 januári télben az oroszok 
Kirlibaba felett, egy lankáson készítették el ál
lásaikat és onnan gyilkos tüzeket szórtak a ha
tárra.

— Ezeket az oroszokat vissza kell űzni, - 
szólt ki egy altábornagy aa autójából. — Igen 
közel vannak a határhoz. ' '

A zászlóaljparancsnok tovább adta a rendel
kezést.

— Ki vállalkozik a tisztek közül a rohan 
vezetésére? — kérdezte bizalmatlanul.

Két tiszt jelentkezett. Bodor Ákos és Szón- 
bathy Kálmán. i

A többiek megilletödve néztek a két vállal
kozóra.

— Bodor hadnagy ur vezeti a rajvonalat,! 
többi tisztek revolverrel a második sorban.

Bodor Ákos odalépett a hosszú rajvonal éli 
éa röviden igy szólt:

— Aki férfi as velem jön. Utánam! Ro
hamra!

Azzal az ellenség felé fordult fe sebes lép
tekkel indult állásai felé.

Az ellenség tüzelni kezdett-. Most bontako
zott ki az igazi hőa,

— Utánam! — kiáltotta Bodor harsányan fi 
sebes iramban átgázolt a keskeny folyó sekélyén.

Midőn a túlpartot elérte, megingott és kard
ját elejtette. Négy, golyótól találva maradta 
havon.

A roham megállt. A csapat visszahúzódott 
a part mögé. Hiányzott Bodor Ákos bátorsági 
moly idáig magával ragadta.

Tiszta és népszorető lelke elszállt a minden 
katonák Istenéhez jelenteni, hogy a népet lé 
kében 6s hadban egyaránt jól vezette. Az fi- 
jegyző nem halt meg, hanem megdicsőült.

Egy szál kard, egy megyei íróasztal és bá
rom gyermek maradt utána árván. Istenes' 
Adtál To mindezeknek olyan gondviselőt, amin? 
O volt? - . Demeter Oyörgy dr.
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Élelmest® maeskafs

Csehország fővárosában^ Prá
gában, egy egyedül élő öreg 
asszony lakásába rabló tört 
be. A rabló összeszedte a la
kásban levő értéktárgyakat, 
jnajd mikor az öreg asszony 
felébredt, rátámadt és fojto
gatni kezdte. A szerencsétlen 
öreg asszony már-már kiszen- 
jedett, amikor hűséges macs
kája ráugrott a rablóra g össze
vissza harapta és karmolta a 
rablót. A rablót segélykiáltá- 
isira a szomszédok mentették 
meg szorongatott helyzetéből. 
Kórházba szállították, nem 
ladták azonban megmenteni, 
mert a macska által okozott 
sebek következtében vérmér
gezést kapott és meghalt.
Hogyan szüntetjük nseg a szo
bában a kellemetlen szagot?
Hasonló tárgyú cikkünkkel 

kapcsolatban egyik olvasónk a 
kővetkezőről értesít: A szobá
ban nemcsak k konyhaszag 
szokott kellemetlenné .válni, 
hanem sokszor az uj vagy régi 
bútornak is kellemetlen szaga 
Tan. Ezt a bajt is meg lehet 
büntetni oly módon, ha a szo
bába nehány sóval megtöltött 
idényt helyezünk el. Tiz na
ponként a sót ki kell cserélni. 
Ilyen módon négy hét alatt 
megszűnik a szobában a kelle- 
Metlen szag. Ugyanez az olva- 
’ónk ajánlja, hasonló célra a 
kjét. Meleg tejet kell csészében 
1 szobába állítani. A tejnek 
hndkívül nagy a szagfelvevő 
Epéssége és magába szívja a 
’wbában levő kellemetlen 
‘“Sót

Amerikai történet.
Egy newyorki nö ötven dol- 

elveszített az utcán. Uj-
1 hirdetést tett közzé és más

nap két Ötven dolláros pénz
küldeményt kapott. Hogy ki 
volt a másik károsult, nem de
rült ki.

Hogyan keli kipróbálni a hidat?
A' községi tanácsban tárgyal

ják, hogy miképpen kell kipró
bálni az uj községi hidat? 
Megszólal a falu korcsmárosa.

— Én tudom a módját, hogy 
miképpen próbáljuk ki a hidat. 
Küldjük át a hídon anyósomat, 
ha nem szakad le a híd, jó, Ha 
leszakad, annál jobb, <

Kitűnő leves.
Á feleség hazaérkező urának 

elmondja, hogy egy szegény 
asszonynak két tányér levest 
és tiz lejt adott.

— Többet is érdemelt volna, 
mint tiz lejt — feleli a férj — 
ha az általad főzött levesből két 
tányérral megevett.

L. Z, Konverzióra való jogo-< 
sultsága nincs. Csak az kérheti 
konverziót, akinek 1931. decem
ber 18-án ingatlanja volt és azt 
1934. április 7-ig nem adta el.-— 
Minthogy Önnek ez idő alatt 
nem volt ingatlanja, nincsen 
meg a konverzióra való jogo
sultsága.

L. Zs. Levelében azt Írja, hogy 
a tyúkjai között különös beteg
ség pusztít. A májuk megna
gyobbodik, tarajuk és torokle-: 
benyük kék lesz. Orvosságot kér 
a betegség ellen. Erre vonatkor 
fcólag annyit írhatunk, hogy va
lószínűleg gumókor vagy fehér
vérűség pusztít Ityukjai között 
Gumókor esetén az állományt 
sürgősen ki kell cserélni. — Az 
ólakat alaposan ki kell takarí
tani és le kell fertőtleníteni. Ha 
a levágott, elhullott baromfiak 
testében kis csomókat kap. biz
tos hogy a betegség gümőkór.

MEOICMOO
egyetemes öríő- és zúzógép, 
a mezőgazdaság megseghögs! ■

Í-; Egy munkafolyam 
|| mattal tetszés sze- 
f j rinti finomságra őröl 
y lucernát, lóherét 

baltacímei és min
den egyéb szálas 
takarmányt, 
morzsolt és csöves 
tengerit, árpát, ro
zsot és minden 
egyéb szemes ter
ményt, 
fenperiszdr-fépésre 
olajpogácsa őrlésé- 

3 re is kiválóan al
ti kalmas.
£ Teljesítménye rend 
I kívül nagy, teljesen 

hidegen őröl belül- 
í múl minden eddigi 
| örlőgépef.

IparicéloJ&ro 1& alkalmai !

fe

r
p.

Szén, koksz, mészkő, papír, parafa, faszén, csont, üveg, fürészpor, 
cement, só, cukor, paprika, műtrágya, asbest. gipsz, tégla, égetett cse

rép. chamotte, andesit, bazalt stb őrlésére és zúzására 
Vezérképviselet!

I

GÉP!< R.-T.
rí CluJ, Caica Regcte Ferdlnand @3.
|| KÉRJEN AJÁNLATOTl KÉRJEN AJÁNLATOT I

1■
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Amennyiben fehérvérűség esete 
forogna fenn kísérelje meg vas
vitriol adagolásával gyógyí
tani.- Egy liter vízbe oldjon fel 
5 gramm vasvitriolt. Valószínű
nek tartjuk, hogy a tyukállomá- 
nya a rokontenyésztés miatt el 
van kényesedve és igy hajlamos 
minden betegségre. Igyekezzék 
erőteljes é3 egészséges álló-, 
mányt beszerezni.
' K. K. A bőrfarkas (lupus) 
gyógykezelését a levelében em
lített gyógykezeléssel a clují 
bőrgyógyászati klinikán (igaz
gató: dr. Coriolanu Tátaru) el 
tudják végezni. A gyógykezelés 
idejét és költségét előro meg
mondani ríem lehet. Érdeklődni- 
levélben azonban lehet az intézet 
igazgatóságánál, Leghelyesebb 
volna,; ha ottani kezelő orvosa 
érdeklődne a kezelési költségek 
(kórházi kezelés, ellátás stb.) fe
lől. Vagy ha . egyszerűen (ha 
volna reá módja) bemenno 
Clujra és szakorvosi (klinikai) 
kezelés alá vétetné magát, — fe
lesleges volna minden levelez- 
getés. bár az előro való tájékozó
dás (tekintve az anyagiakat) so
hasem árt. A betegség különben 
hosszabb kezelést igényel.

Dr. G. E.
K. S. A hétéves, jobb szemére 

teljesen világtalan kisleány in
tézetben való elhelyezhetése vé
gett írásban kell fordulni a cluji 
vakok intézete igazgatóságához 
(Cluj, Cal. Doroban|ilor, ahon
nan a felvételhez szükséges fel
világosításokat megadják (minő 
feltételek mellett veszik fel s 
mily okmányok szükségesek 
stb.) Tanácsos a kérést a jegy
ző utján megcsináltatni, hogy 
hivatalos utón menjen minden. 
Van. ingyenes felvétel is, de en
nek megfelelő megokolása szük
séges. Van még egy vakintézet 
Arad mellett is, de Erdélyben 
tudomásunk szerint nincs több.

Dr. G. E.

A szeríiesilfsért léte!:

GYALLAY DOMOKOS

Hu slhcrt iilhír elérni, 
iMfössen a

Az alább felsoroltaknak kö
szönetét mondunk a bejelentett 
uj előfizetőkért.

K. A. Satu-Nou, G. J. Fosni, 
M. M. Jeica, K. E. Drág, K. J. 
Chinusu, S. E. Coseiu, P. M. 
Zalau.

Hátralékos előfizetőinkhez!
Azon előfizetőink részére, akik 

nagyobb összeggel tartoznak, is
mételten kiküldtük, illetve ki
küldjük a kitöltött postautalvá
nyokat, amely egyben felszólí
tást is jelent. Ezen az utalványon 
feltüntettük a hátralék összegét 
múlt év végéig. Mint említettük, 
az utalványokat jórészt már ki
küldtük ezen hátrálékosokhoz s 
1—2 héten belül az összes hátra
lékosokhoz elküldjük, a lapunk
hoz mellékelve. Ez alkalommal 
újólag figyelmeztetjük a felszó
lított hátralékosokat, hogy sür
gősen fizessék ki az utalványon 
feltüntetett összeget, mert ha ez 
nem történik meg rövid időn 
belül, a nem fizetőknek kényte
lenek leszünk a további lapkül
dést megszüntetni. — Ha pedig 
[kiegyenlítik tartozásaikat, a 
könyvnaptárt is megküldjük ré
szükre. Ugyanis még van kevés 
számú naptárunk s akik hama
rabb fizetnek, azoknak feltétle
nül megküldjük.

R. P. Variasut-Mare és P. Gy. 
Inén. Köszönjük az nj előfizető
ket. Kérjük értesítésüket, hogy 
a Magyar Nép könyvtárából 
melyik könyveket küldjük meg 
ajándékképpen.

C. J. Pankota. Á gyógy teák és 
gyógyfüvek beszerzése végett 
forduljon lapunkra való hivat
kozással: Dr. Páter Béla ny. 
gazd. akadémiai igazgató úrhoz 
Cluj, Str. Paris 14.

R. S. Dalnic. A választ lcv. la
pon már több nappal ezelőtt 
megadtuk, de itt is közöljük, 
hogy beterjesztettük a kérvényt 
a szinószeti felügyelőhöz.

F. J. Dumitreni. A Budapesti 
Nemzetközi Fásdr-ról többizben 
közöltünk cikkeket lapunkban. 
Az utazásra, illetőleg az utazási 
kedvezmény megszerzése ügyé
ben forduljon levélileg valame
lyik monetjegyirodához, esetleg 
á Hermcs monetjegyirodához. 

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 13. , 
Természetesen válaszbélyegei 
csatoljon a levélhez.

K, M. Ghinesti. A „Magyarok 
története" o. könyv kifogyott : 
azért küldtük el helyette az Er. 
délyi regék és nép-mondák cimi 
könyvet.

Törtető. Egyik Versét közöl
jük. a napsugár ízen cimi 
arra vall, hogy a rimelós szabá
lyaival nincs tisztában. Sokai 
kell olvasnia, szigora önbirála- 
tót gyakorolnia, hogy ingadozó 
ízlése kifejlődjék. G. S. Verseit, 
sajnos, nem használhatjuk.

A következő befolyt pénteki 
nyugtázzuk; K. J. Iratosul Ma
ró 150 (r. 1935. dec. 31-ig), őzt, 
B. Ö.-né Tara de Mure§ lód (r. 
1935. deo. 31-ig, a naptár’ 2-szoz 
elküldve), B. J. Bretcu 305 (r, 
1934. deo. Bl-ig), K. Gy. Bratu 
150, H M. Haghig 155, F. h 
Turnu 155 (naptár 2-szor postáz
va), P. Gy. Tneu 510 (levele s»> 
rint könyvelve). A. G. Reosz 
155, H. K.-né Timi$oara 150, ü 
Á. Badeni 150. J. D. Eliseni 15'1 
P. Gy. Baia-Sprie 155, Cs. 1 
Hogliiz 155. B. J. Cighid 150, ifj. 
Sz. D. Berghia 155, F. J. Nosla* 
155, D. J. Crizbav 150, L. E. 
Baia de Cri§ 150. ifj. T. J. Ik 
dód 155. Sz. V. Dalnio 155, F. F. 
Valoa-lui-Mihai 155. Sz. F. Tiac-i 
155. G. Sz. I.-nő Qradea 159, Sí 
M. Canaceu 150 lej.

Minden szó i, vastagabb belé
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés M 
lej. Allástkeresők részére 20 stüi 
ÍO lej. Előfizetőknek minden 
3, vastagabb betűvel 6 lej. tb 
apróhirdetési dij előre fizeted!

Vass Adolf szabadalmi ügy’ 
vivő Cluj, Str. Grigoresou 111

Házassági Gazdasági pályárí 
készülő 22 éves ref. szorgalmi 
komoly fiatal ember, nyug. Ü’ 
tisztviselő fia, nősülne 30 (kj!' 
minő) éven aluli, komoly, M' 
zias, legalább 5 hold szántófő
hozománnyal rendelkező leány- 
nyal, kisgazda leánnyal is. 
nŐ3Ülóssel is. Ajánlatokat Ifhe-- 
teg fényképpel „Bizalom'1 jeliS-' 
re e lap kiadójába kér. -
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JI& angolok, küsdelme Európa békéjéérí.
A világ népei hálával és meghatódással te

kintenek arra a lázas fáradozásra, amellyel 
Anglia Európa békéjét megmenteni törekszik- 
A vezető angol államférfiak egymás után kere
sik föl az ellenségeskedő hatalmak fővárosait s 
érveléssel, a maguk hatalmi súlyának latba ve
tésével igyekeznek kiegyenlíteni a végzetes el
lentéteket. Páris, Berlin után Edén pecsétőr 
Moszkvába utazott s elfeledve az oroszok sok 
gáncsvetését, a béke ügyének igyekezett meg
nyerni a Szovjet-kormányt. Oroszország után 
Lengyelország fővárosát, Varsót kereste föl s 
előző tárgyalások eredményeivel igyekezett a 
lengyeleket különféle egyezmények elfogadására 
bírni. A fáradozások eredménye nem valami fé
nyes; úgy látszik, hogy bizonyos kérdésekben a 
tűz és víz ellentétét kellene kiegyenlíteni, ami a 
legjobb akarattal sem sikerülhet- Edén pecsétőr 
Moszkvában még meghallgatásra talált, de Len
gyelország nem volt hajlandó a francia bizton
sági politikáért a maga biztonságát feláldozni. 
A háborús fellegek újra ellepték Európa egét- 
Képünk Edén pecsétőrt mutatja be.

Tomid meg!
Gondosan helyezzük nyári nyugalomra 

az erdőid szerszámokat!

A törvényes rendelkezések következtében az 
erdei munkálatok április hónapban megszűnnek. 
Fűrészek, fejszék, tővágők és szekercék nyuga
lomba kerülnek- Mikor a gazda ősszel megint

Jé

í 
í

rossz, rossz-

•előveszi ezeket a szerszámait, rendesen rozsdá
sak és minőségük silányabbá vált- Az erdőlő 
szerszámok nyáron át való raktározásáról a kö 
vetkezőket kell tudni. A fűrészeket mindég ki- 
fenve kell eltenni. A fenésre azért van szükség, 
hogy a kisebb csorbaságok, hibák eltűnjenek, 
kisimuljanak. Ezek a hibák szoktak ugyanis a 
rozsdásod ás kiindulási pontjai lenni. Nem közöm 

bős, hogy a fenést milyen módon végezzük- Ál
talában a fűrész fenéséhez három élű reszelőt 
szoktak használni. Sokkal jobb pedig az olyan 
reszelő, amelyiknek egyik lapja domború- Ké
peinken bemutatjuk a helyes és helytelen módon 
fent fűrészt. Azt ajánljuk, tegyenek próbát ol
vasóink és fenjék ki fűrészeiket azzal a módszer
rel, amit képeinken helyesnek jelöltünk meg. 
Az ilyen módon fent fűrésszel könnyebben megy 
a munka és nagyobb szaporája van. Ugyancsak 
kifenve kell eltenni a fejszéket és szekercéket is- 
Az erdőlő szerszámokat, mielőtt nyári pihenőbe 
kerülnek, még be kell kenni olyan anyaggal, ami 
a rozsdásodást meggátolja- Legjobb erre a célra 
a petróleummal vegyített vastag olaj, de meg
felel a faggyú is vagy bármilyen zsiradék- Fon
tos az, hogy a bekenéshez használt anyag ne le
gyen sós. A só ugyanis vizet köt le a levegőből 
és elősegíti a rozsdásodást.

A szójabab, mint kávé.
Nehány héttel ezelőtt cikket közöltünk la

punkban a szójababról. Egyik előfizetőnk ben- 
járt szerkesztőségünkben és a szójababbal kap
csolatban előadta, hogy évek óta használják a 
szójababot a kávé pótlására,. Elmondotta, hogy 
kávé nyerés esetén a szójababot meg Ítéli pör
kölni. A pörkölést azonban nem pörkölőgéppel 
kell végezni, hanem a főzőkályha sütőjében- Az 
arra alkalmas edénybe helyezett szójababot a
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sütőben csak addig kell tartanig amíg jól meg
bámul- Tehát nem kell feketére pörkölni, mint 
a rendes kávét- Pörkölés után éppen úgy kell 
elkészíteni a pótkávéval, mint a rendes kávét.

Nagy előnye a szójababnak, hogy nincsenek 
benne izgató anyagok, mint a rendes kávéban és 
ezért gyenge idegzetnek, vagy beteg emberek is, 
akiket az orvos eltiltott a kávétól, veszély nélkül 
fogyaszthatják. Másik nagy előnye a szójabab 
kávénak, hogy nagyon olcsó és nem szabad emel
lett azt a tulajdonságát senl figyelmen kívül 
hagyni, hogy rendkívül, tápláló.

A magyar díszítés alapformái.
Említettük már a levélformákat, mint tér

kitöltőt- Mai számunkban nehány levélformát; 
ismerünk meg, az első kivételével keleti vonatko
zásnak, közlünk egy festett díszt is egy régi fa
ládikáról- Ez a díszítés az egyenletes térki töltés
nek igen szép példája.

Fordítva vállalja...

István gazda átmegy szomszédjához és így 
szól hozzá:

— Mégsem járja az, hogy a csirkéi egész 
nap a káposztásomban vannak. Ha fordítva 
lenire, kendnek se tetszenék.

— Hogyne — feléli a szomszéd — nékem bi
zony tetszenék, ha a, kend káposztáját az én csir
kéimben találnám.

Tanító: Kár volna ezt az eszes gyereket 
nem taníttatni. Lehetne belőle idővel fiskális is.

Szüle: Jaj, dehogy is lenne. Olyan jólelkii 
gyerek, hogy még egy nyulat se tudna meg- 
nyuzni.

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbixottiiga. Minerva Rt. Clnj Sir. Báron L. Pop 5.


